
Teil I - Präsenzauktion 
 
Ansichtskarten/Post-
karten/Leporellos/Fotos: 
 
national 
 

Los 1                                      Ausruf: 12 € 
Allertshofen/Odenwald (6101), ca. 1930 
(06101): Gesamtansicht und Spezerei- 
u. Kurzwarenhandlung Wilhelm Keller 
Gelaufen. Handkoloriert. (E009) 

 
 

Los 2                                      Ausruf: 12 € 
Berlin, 1930: Zentralflughafen 
Tempelhofer Feld – Flugzeuge vor dem 
Start 
Gelaufen. (E001) 

 
 

Los 3                                      Ausruf: 11 € 
Dortmund-Derne, 1931: Hostedder-
straße 
Gelaufen. (E001) 

 
 

Los 4                                     Ausruf: 12 € 
Dreiannen-Hohne, 1921: Hotel und die 
Bahnhöfe der Brocken- und 
Blankenburger Bahn 
Gelaufen mit Bahnpoststempel Nordhausen-
Wernigerode. (E001) 

 

Los 5                                     Ausruf: 15 € 
Privates Fotoalbum: Sizilienreise/ 
Düsseldorf, 1943 
In Schnellhefter mit privaten Aufnahmen und 
Kommentaren mit wenigen AK. Aufnahmen 
von Militärfahrzeugen. Fotos bei der Rückkehr 
vom zerstörten Düsseldorf, Einband mit 
Fehlstellen. (E014) 

 
 

Los 6                                      Ausruf: 12 € 
Friedberg (6360), o.D.: Gruss aus 
Friedberg – Judenbad 
Nicht gelaufen. (E009) 

 
 

Los 7                                      Ausruf: 22 € 
Hanau (6450), 1913: 100 Jahre 
Oberrealschule – 2 Karten 
Nicht gelaufen. (E008) 

 

Los 8                                      Ausruf: 12 € 
Irmgarteneichen (5931), ca. 1920: 
Ansicht und Gastwirtschaft Schmitt 
Beschrieben aber nicht gelaufen. (E001) 

 
 

Los 9                                      Ausruf: 12 € 
Iserlohn, 1913: Neues Krankenhaus 
und Alexanderhöhe 
Gelaufen, Bahnpost Letmathe-Unna. (E001) 

 
 

Los 10                                   Ausruf: 11 € 
Kassel, 1906: Bahnhof 
Gelaufen. (E016) 

 
 

Los 11                                    Ausruf: 11 € 
Koblenz, ca. 1920 (5400): Dampfer  
“Rhein" vor Ehrenbreitstein 
Nicht gelaufen. (E004) 

 
 

Los 12                                 Ausruf: 12 € 
Köln, 1895: Café Bauer, Hohestr. 69-71 
Zweibildlitho mit Rathaus und Café. Gelaufen. 
(E009) 



 
 

Los 13                                    Ausruf: 10 € 
Leipzig, ca. 1910: Nicolaigymnasium in 
der Königstraße 
Nicht gelaufen, mit Widmung. (E008) 

 
 

Los 14                                    Ausruf: 11 € 
Leipzig, ca. 1910: Die Entwicklung der 
Leipziger Eisenbahn – Bahnhöfe 
Nicht gelaufen.(E008) 

 
 

Los 15                                    Ausruf: 10 € 
Oranienburg, Luisenhof, 1933: Landw. 
Lehranstalt, Gärtner Lehranstalt 
Gelaufen. (E001) 

 
 
Los 16                                    Ausruf: 12 € 
Wismar, 1899: Gruß aus Wismar 
Litho vom Hafen; gelaufen. (E001) 

 
 
Los 17                                    Ausruf: 11 € 
Harz, 1914: Hotel und Restaurant Zum 
Brockenblick 
Dreibildkarte, gelaufen (ohne Marke). (E001) 

 
 

Anlasskarten 

 
Los 18                                    Ausruf: 20 € 
Pressefoto, 8.1959: Empfang Staats-
besuch US-Präsident Eisenhower mit 
K. Adenauer auf dem Köln-Bonner 
Flughafen 
Format; 24x18. (E004) 

 
 

Los 19                                    Ausruf: 80 € 
Sammelalbum mit 78 Kabinettfotos, ca. 
1890/1900 
Pro Seite jeweils zwei Visitenkartenportraits 
und ein Kabinettfoto. Als Visitenkartenporträt, 
auch Visitenkartenfoto oder Carte de visite 
(CDV), bezeichnet man Fotos, die ab Mitte des 
19. Jhs. im standardisierten Format von 5,5 × 9 
cm auf Karton aufgezogen wurden Das 
Verfahren wurde 1854 von André Adolph-
Eugène Disdèri  patentiert und hielt sich 
danach noch knapp bis ins 20. Jh. Bei der 
Kabinettkarte handelte es sich um 
Albuminpapierabzüge, die auf Karton meist im 
Format 16,5×11,5 cm aufgezogen wurde. 
Kabinettkarten waren meistens Atelierporträts. 
Fotografen aus Rosenheim, München, 
Schweinfurt, Regensburg, Nördlingen, 
Erlangen, Ingolstadt, Neuburg/Donau, 
Augsburg, Würzburg. Vermerk auf dem ersten 
großen Foto hinten: Kotschenreuther, 
Kiefersfelden, Landhaus Keimberger. Album 
Leder mit aufwändigem Cover mit Relieffigur. 
Vollständige Metallschließe. Format: 
20,5x35x7. (E016) 

 
 

Los 20                                   Ausruf: 15 € 
Drei Anlasskarten Frankfurt 1948 
Frankfurter Messe 2x, Jahrhundertfeier. 
Jeweils mit SSt. (E008) 

 
 

Los 21                                    Ausruf: 25 € 
Bayerische Landes – Industrie - 
Gewerbe- & Kunst - Ausstellung, Nürn-
berg 1896 
10 offizielle gezeichnete und kolorierte Karten 
ohne PK-Einteilung in Leporelloform. 
Kartensatz vom Rücken gelöst. Dekoratives 
Prägecover. (E008) 

 
 

Los 22                               Ausruf: 11 € 
Saaz, 1939: Tagung des Reichs-
verbandes Deutscher Hopfenpflanzer 

Gelaufen; 2x SSt. (E009) 



 
 

Los 23                                    Ausruf: 35 € 
Golf - 8 AK mit unterschiedlichen 
Motiven 
Teils gelaufen. Alter unterschiedlich. (E021) 

 
 

Militaria 

 
Los 24                                   Ausruf: 12 € 
Unsere Reichswehr – Parade, 
Minenwerfer beim Vorbeimarsch, 1934 
Gelaufen. (E001) 

 
 

Los 25                                    Ausruf: 15 € 
Franz Seldte - Ritterkreuzträger, ca. 
1940 
(1882-1947) Franz Seldte war Mitbegründer 
und Bundesführer des Stahlhelm, Bund der 
Frontsoldaten, einer paramilitärischen 
Organisation in der Weimarer Republik, 
NSDAP-Politiker und von 1933 bis 1945 
Reichsarbeitsminister. Format: 17x22,5 bzw. 
24x32. (E006) 

 
 

Los 26                                    Ausruf: 12 € 
Konstantinopel, ca. 1915: Le Cimetière 
de Baloukli 
Rückseite: Deutsches Etappenlazarett II. Nicht 
gelaufen. (E008) 

 
 

Los 27                                    Ausruf: 12 € 
Panzer – Foto-Serie “Unsere Wehr-
macht”, 1940 
Gelaufen. Stempel: 3. Panzer-Ersatzbatailon 
35. Bamberg. (E009) 

 
 

Los 28                                   Ausruf: 12 € 
Mein erster Schultag, ca. 1938 
Nicht gelaufen. (E009) 

 

Los 29                                   Ausruf: 20 € 
Oberhof: Waffentag – 2 Karten 
Nicht gelaufen. (E009) 

 
 

Los 30                                   Ausruf: 11 € 
Abstimmung für Großdeutschland 
Palermo, 10.4.1938. Nicht gelaufen. (E009) 

 
 

Los 31                                    Ausruf: 12 € 
Eger, 1941: Bahnhof mit NS-
Beflaggung 
Gelaufen-Feldpost. (E009) 

 
 
Los 32                                   Ausruf: 11 € 
Fahnenträger mit Brustring, 1917 
“Die Kriegspostkarte” Deutschland. Feldpost. 
Bayer. 5. Reserve-Division. (E009) 

 
 

 



 
Los 33                                    Ausruf: 11 € 
Alsbach a.d.B., 1939: Reichsarbeits-
dienstabteilung ”Peter Gemeinder” 
2/254, Freilichtbühne 
Gelaufen mit Nachgebührstempel. (E009) 

 
 

Los 34                                    Ausruf: 11 € 
Wir rufen Euch! Jungschar-Lager 1935 
Gelaufen. (E009) 

 
 

Los 35                                   Ausruf: 12 € 
Nassweiler; 1935: Alte Dorfschule 
22 Jungs und ein Mädchen mit Fahnen und 
Hitlergruß. Format: 12,5x17,5. (E009) 

 
 
Los 36                                   Ausruf: 13 € 
Landjahrlager Springe, um 1940 
Foto der Teilnehmerinnen. Format: 17x12,5. 
Kleiner Eckabriss rechts unten. (E009) 

 
 

 
Los 37                                    Ausruf: 25 € 
Berliner Gedenkfeier am 20. Jahrestag 
des Marsches auf Rom – 2 Pressefotos 
1942 
Aus der Deutschlandhalle in Berlin, Orchester. 
Formate: 18x13. Einmal Stempel ”Presse-
Illustrationen Heinrich Hoffmann”. (E014) 

 
 

Studentika 

 
Los 38                                    Ausruf: 40 € 
Corps der Mannheimer Büchsier, 
Weihnachten 1865 
Handkolorierte Mützen. Passepartout. 
Prägestempel Fotograph Gebr. Matter. Alle 
Personen benannt mit Lebenslauf auf der 
Rückseite. Format: 28,5x22. (E007) 

 
 

Werbekarten 

 
Los 39                                    Ausruf: 30 € 
Augsburg, um 1910: Fabrik Union – 
Kavalier – 4 Karten 
Nicht gelaufen. Werbung  für Lederputzmittel. 
Gestaltet im Jugendstil von Joh. C. Huber; 
Diessen bei  München. (E028) 

 
 
 

Los 40                                 Ausruf: 12 € 
Barby a.E., 1912: Zuckerfabrik 
Gelaufen. (E016) 

 
 

Los 41                                    Ausruf: 11 € 
Berlin-Tegel, 1911: A. Borsig – 8.000 
Lokomotive 
Vor dem Eingang zur Fabrik. Gelaufen. (E009) 

 
 

Los 42                                  Ausruf: 12 € 
Carbap, 1913: Zeche Mathias Stinnes 
Gekaufen. (E012) 

 
 

Los 43                                   Ausruf: 12 € 
Düsseldorf, 1917: Seifenfabrik 
Gelaufen als Feldpost. Eine Karte der 
Großeinkaufs-Gesellschaft Deutscher 
Consumvereine mbH aus Hamburg. (E015) 

 
Los 44                                    Ausruf: 12 € 
Finsterwalde N.L., 1911: Schrauben-
fabrik Bismarckstraße 
Gelaufen. (E016) 

 



Los 45                                    Ausruf: 12 € 
Hannover/Gotha/Nürnberg, ca. 1940: 
Anzeiger-Hochhaus mit Planetarium 
Werbung für die Büroeinrichtungen in diesem 
Haus. Nicht gelaufen. (E016) 

 
 

Los 46                                Ausruf: 12 € 
Heufeld/Oberbayern, 1904: Chemische 
Fabrik 
Gelaufen. (E016) 
(siehe auch Los 388) 

 
 

Los 47                                   Ausruf: 15 € 
Mönchengladbach, 1891: E.G. Hoch-
heim Maschinenfabrik - Dampfkolben 
Foto der Gebr. Kremer aus Mönchengladbach 
mit rückseitiger Werbung. (E008) 

 
 

Los 48                                    Ausruf: 12 € 
Tettenweis, 1908: Dampfziegelei B. 
Rauch 
Gelaufen. (E016) 

 

Los 49                                    Ausruf: 12 € 
Wissen/Sieg, 1932: Vereinigte 
Stahlwerke AG 
Gelaufen. (E016) 

 
 
Los 50                                   Ausruf: 20 € 
Der neue Mercedes T, 1978 - 10 AK 
Auf den Karten wird die neue T- und G-Klasse 
vorgestellt. In Kartonmappe. (E006) 

   
 

Autographen: 
 

Los 51                                    Ausruf: 50 € 
66  Filmstars- und Schlager-
sängerkarten der 1950er-70er 
50 Fotokarten und 16 Fotokarten mit Autogramm. 
U.a. Cliff Richard; Grit Böttcher, Freddy Quinn; Rex 
Gildo, Thomas Fritsch, Peter Kraus & Conny,Thomas 
Fritsch, Pierre Brice; ohne: Heinz Rühmann, Ruth 
Leuwrick, Erik Schumann,Theo Lingen, O.W. Fischer, 
Curt Goetz. (E006) 

 
 

Los 52                                    Ausruf: 35 € 
Romy Schneider und Karl Heinz Böhm, 
1950er 
Auf zwei getrennten Karten. (E009) 

 
 

Los 53                                    Ausruf: 20 € 
Major Otto Ernst Remer – 2 OU auf 
Bildkarte 
Remer gehörte zum engeren Kreis des 
Anschlags auf Hitler 1944, allerdings auf der 
Militärseite als Kommandeur des 
Wachregiments. Spätere Aufarbeitung in 
einem Buch (Rückseite) der PK. Mit Widmung 
des Autos. (E014) 

 
 

Los 54                                    Ausruf: 22 € 
Albert Speer: Spandauer Tagebücher – 
OU des Autos, Frankfurt 1975 
1. Auflage in Leinen. Über 660 Seiten. Gute 
Erhaltung. Format: 15x22. (E014) 

 
 

Antiquariat:  
 
Los 55                                    Ausruf: 40 € 
Kupfertafeln zu Schubarth’s Elemente 
der technischen Chemie, Berlin 1831 
Das Titelblatt hat falsche Angaben. Insgesamt 
sind dies 16 Tafeln und eine zusätzliche Tafel 
aus einer anderen Auflage. Bibl.-Exemplar. 
Tafel stockfleckig. Hardcover am Rücken und 
in den Ecken verfärbt. Deshalb günstig 
ausgerufen. Format: 39x28,5. (E003) 



 
 
Los 56                                    Ausruf: 90 € 
Österreich Südbahn: Von Deutschland 
nach Italien + Von der Donau zur 
Adria, Orell Füssli, Zürich ca. 1890 
Von:  Heinrich Noe. Selten, da beide Werke in 
einem Band. Jeder Teil 120 Seiten mit 52 und 
61, teils ganzseitigen Illustration und einer 
Karte am Ende. Hardcover; Bibl.-Exemplar. 
Etwas stockfleckig. Format: 12x17. (E003) 

 
 

Los 57                                    Ausruf: 22 € 
Wahrheit und Dichtung in der Götter- 
und Heldensage der Germanen, 
Frankfurt 1882 
Von  G. August B. Schierenberg. Werk zur 13. 
Allg. Versammlung der Deutschen 
Anthropologischen Gesellschaft. 115 Seiten, 
Hardcover, Bibl.-Exemplar. Ecken bestoßen, 
Cover abgegriffen. Rücken verstärkt mit Leinen 
und Ladestreifen. Der Autor war früher 
Bürgermeisterin Horn/Lippe. Format: 14x20,5. 
(E003) 

 
 

Los 58                                    Ausruf: 12 € 
Volksschul-Gesetz Lippe, Detmold 
1914 
64 Seiten Hardcover/Leinen. Bibl.-Exemplar. 
Aus der Reihe „Meyersche Sammlung Lipp. 
Landesgesetze“. Hinters Cover gebrochen, 
ansonsten einwandfrei. Format: 12,5x19. 
(E003) 

 
 

Los 59                                    Ausruf: 20 € 
Der Feldzug Preußens gegen 
Hannover im Jahre 1866, Hannover, 
Leipzig 1901 
182 Seiten Paperback mit zwei Ausklappkarten 
am Ende. Verzeichnis der Offiziere. Portrait 
von König Georg V., dieser auch als Bildnis 
des Frontispiz. Einige Seiten lose. Format. 
15x23. (E009) 

 
 

Los 60                                  Ausruf: 110 € 
Kunde des Samlandes oder Ge-
schichte und topographisch-statis-
tisches Bild der ostpreussischen 
Landschaft Samland, Königsberg 1844 
Von Karl Emil Gebauer. 356 Seiten. Hardcover 
mit Leinenrücken. Teils stockfleckig. Ecken 
bestoßen. Guter Allgemeinzustand. Format: 
13x21.(E009) 

 

 

Los 61                                  Ausruf: 110 € 
Beschreibung der Landwirthschaft im 
Nieder-Elsaß, Berlin 1816 
Von  J.N. Schwerz. 450 Seiten Hardcover. 
Ecken bestoßen. Guter Allgemeinzustand. 
Format: 12x20,5. (E009) 

 
 

Los 62                                    Ausruf: 75 € 
Ad. Stielers: Schul-Atlas über alle 
Theile der Erde, Gotha Justus Perthes 
1873 
53. Auflage, 32 illuminierte Karten in 
Kupferdruck. Teils handschriftliche 
Bemerkungen, meist auf den Rückseiten. Teils 
fleckig. Mit Vor-und Rückblatt. Das Bucherhielt 
eine neue Bindung mit Ledereinband. Format: 
16x23,5. (E009) 

 
 

Los 63                                    Ausruf: 65 € 
Leben Kaiser Karls des Fünften, 8.-20. 
Buch, Frankfurt 1712 
1580 Seiten, plus Anhang und Register. 
Lederrücken der Zeit mit vier Bünden. 
Abgegriffen wie auch das Hardcover. Ecken 
bestoßen. Format: 11x17,5x5,5. (E009) 

 



Los 64                                    Ausruf: 60 € 
Allgemeine, wohlfeile Bilderbibel für 
die Katholiken, Leipzig 1835 
973 Seiten und 125 Seiten Erläuterungen. 
Altes und Neues Testament. 500 Abbildungen. 
Sterotyp-Pracht-Ausgabe. Hardcover mit 
vierbündigem Lederrücken. Lederecken. Diese 
wie auch das Hardcover bestoßen mit 
Fehlstellen durch  Nutzung. Seiten fleckig, aber 
einwandfrei lesbar. Alle Seiten fest. Format: 
17x23,5x6,5. (E009) 

 
 
Los 65                                    Ausruf: 50 € 
Der Deutsch-Dänische Krieg – 
Geschichte des Feldzugs in 
Schleswig-Holstein im Jahre 1864, 
Leipzig 1865 
Von Ferdinand Pflug. 178 Seiten mit 59 
Illustrationen von August Beck. Hardcover mit 
vierbündigem  Lederrücken und Lederecken. 
Seiten teils etwas gegilbt. Ecken und 
Rückenkanten bestoßen. Format: 14,5x20,5. 
(E009) 

 
 

Los 66                                  Ausruf: 180 € 
Im Herzen von Afrika – Reisen und 
Entdeckungen im Centralen 
Aequatorial-Afrika, Leipzig 1878 
Von Georg Schweinfurth. Frontispiz; zahlreiche 
Abbildungen in Holzschnitt und zwei lithogr. 
Faltkarten. 518 Seiten, Cover mit Goldprägung. 
Sehr guter Zustand. Der Autor reiste mehrfach 
in der Region. Schwerpunkt: Zoologie, Botanik 
und Völkerkunde. Buch in sehr gutem Zustand. 
Format: 16x23,5. (E009) 

 
 
Los 67                                    Ausruf: 45 € 
Der Freiheitskampf der Buren und die 
Geschichte ihres Landes, Berlin 
1902/03 
Von J. Scheibert. Alle drei Teile in einem Band. 
Jeweils rund 400 Seiten mit 360 Abbildungen 
und einer Karte. Buch in gutem Zustand. 
Seiten an den Rändern gebräunt. Cover sit 
Goldprägedruck und bildlicher Darstellung. 
Ecken bestoßen. Die Rückseite ist mit Klebfolie 
fixiert. Format: 16,5x23x6. (E009) 

 
 
Los 68                                    Ausruf: 30 € 
Villen und Familienhäuser, Leipzig 
1896 
In: Weber’s Illustrierte Katechismen Nr. 148. 
Von Georg Uster. Mit 112 Abbildungen von 
Wohngebäuden nebst dazugehörigen 
Grundrissen und 23 im Text gedruckten 
Figuren. Rund 300 Seiten Hardcover mit 
Prägecover. Ecken und Rücken oben und 
unter bestoßen. Guter Zustand. Format: 11x17. 
(E009) 

 

Los 69                                Audsruf: 140 € 
Bibliothek der vorzüglichsten 
englischen Predikten, Gießen, 
Frankfurt, Leipzig 1772 
Hrsg.:  Joh. Christ. Fried. Schultz. Teil 1 und 2 
in einem Band. Über 730 Seiten Hardcover, 
Rücken und Ecken in Leder, Rücken mit vier 
Bünden. Guter Zustand. Bibl.-Exemplar. 
Format: 11,5x17,5x4,5. (E009) 

 
 

Los 70                                   Ausruf: 95 € 
Königsberger Kochbuch, 1843 
Auf 390 Seiten 1.682 Rezepte zu Suppen, 
Saucen, Klößen, Gemüsen, Fleischcpeisen 
und anderem. Original-Leinenbindung, stark 
abgegriffen. Cover vom Inhalt getrennt, aber 
fest mit Rücken verbunden. Deckblatt fehlt. 
Stockfleckig. Als Kochbuch benutzt. Zustand 
wurde im Ausrufpreis berücksichtigt. Format: 
11,5x17,5. (E009) 

 
 

Los 71                                    Ausruf: 80 € 
Die eheliche Abstammung des 
Fürstlichen Hauses Löwenstein-
Wertheim …, Frankfurt 1837 
…von dem Kurfüsten Friedrich dem 
Siegreichen von der Pfalz und dessen 
Nachfolgerecht in den Stammländern des 
Hauses Wittelsbach. Von  Johann Ludwig 
Kluber. 370 Seiten, im Anhang ausklappbarer 
Genealogischer Stammbaum. Für das Alter 
sehr guter Zustand, teils leicht stockfleckig. 
Hardcover mit Prägedruck. Bibl.-Exemplar. 
Format: 15x24. (E009) 



 
 
Los 72                                  Ausruf: 180 € 
Deutsche Landeskunde, Stuttgart/ 
Leipzig 1836 
Ein Hand- und Hausbuch von und für 
Deutschland und die angrenzenden Länderund 
Wegweiser für Reisende und 
Geschäftsmänner aller Klassen. Von  Dr. 
Büchele. Fast 1200 Seiten mit Stahlstichen 
und Karten. U.a. Eisenbahnkarte Deutschland. 
Tabelle aller Posttarife. Sehr gute Erhaltung. 
Hardcover, teils bestoßen. Bibl.-Exemplar mit 
Ex Libris Hofbibliothek. Teils gering 
stockfleckig. Format: 14,5x22x6,5. (E009) 

 
 

Los 73                                    Ausruf: 45 € 
Das Reich der Erfindungen, Berlin 
1896 
1030 Seiten sit über 530 Abbildungen. 
Themen: Messungen, Beherrschung der 
Naturkräfte, Wohnung, Kleidung, Ernährung, 
Wehr- und Werkzeuge, Verkehrswesen, 
chemische Industrie, optische Instrumente, 
Papier und Künste. Dekoratives Prägecover, 
ebenso Rücken und Rückseite. Format: 
17x22,5x6,6. (E009) 

 

Los 74                                   Ausruf: 60 € 
Die Schweden zu Mainz, Mainz 1812 
Von Franz Joseph Bodmann. Ein Beitrag zur 
Geschichte dieser Stadt aus gedruckten und 
ungedruckten Quellen. 136 Seiten, Paperback. 
Cover stärker angegriffen, einige Seiten recht 
unten mit geknickter Ecke. Kupferstiche. 
Gedruckt bei Florian Kupferberg in Mainz. 
Rückenabdeckung fehlt, alle Seiten fest. 
Format: 12x19,5. (E009) 

 
 

Los 75                                    Ausruf: 60 € 
Aus den Tagen der Occupation, Berlin 
1872 
Von Theodor Fontane. Eine Osterreise durch 
Nordfrankreich und Elsaß-Lothringen. Band 1, 
zweite Auflage. 352 Seiten, Hardcover mit 
Lederrücken. Kanten leicht bestoßen, minimale 
Fehlstelle oben. Ex Libris und Widmung. 
Format: 13x19. (E009) 

 
 

Los 76                                  Ausruf: 125 € 
Ordnung zur Verbesserung des 
Justizwesens und Erörterung 
verschiedener Rechtsfragen, 
Weissenstein 1767 (ab 1732) 
1. Ordnung zu Verbesserung des Justizwesens 
und Erörterung verschiedener strittiger 
Rechtsfragen, Weissenstein 1767 – 27 Seiten; 
2. Prozessordnung, Halmstadt 1745 – 28 
Seiten; 3.  Oberappellations-Gerichtsordnung, 
Stockholm 1746 – 38 Seiten; 4. Peinliche 
Gerichtsordnung, Stockholm 1748 – 80 Seiten; 
4. Erneuerte Zehnd-Ordnung, Stockholm 1737 
-18 Seiten; 5. Neu-eingerichtete 
Judenordnung, Kassel 1749 – 20 Seiten;  6. 
Renovierte Feuer-Ordnung, Kassel 1732 – 16 
Seiten; 7. Erneuerte Verordnung die Würfel-, 
Karten- und andere der gleichen Glücksspiele, 
Kasel 1741 – 6 Seiten; 8. Verordnung mit dem 
Spielen von Musikinstrumenten bei 
Hochzeiten, Kirmessen, Tänzem und anderen 
Ehren-Mahlzeiten oder Lustbarkeiten, Kassel, 
1732 – 6 Seiten; und weitere Erlasse. 

Hardvover mit Lederrücken, vierbündig. Ecken 
mit Leder verstärkt. Bibl.-Exemplar aus St. 
Goarshausen. Genutzt; Ecken bestoßen. 
Günstig ausgerufen. Sehr guter Zustand, eine 
Seite mit Teilabriss von oben nach unten. 
Format: 21x34. (E009) 

 
 
Los 77                                    Ausruf: 60 € 
Kreis-Amts-Blatt der Oberpfalz und 
von Regensburg, 1876 
Komplett mit Beilagen und 
Stichwortverzeichnis. Hardcover, gebunden. 
Guter Zustand. Seiten leicht gebräunt. Ecken 
bestoßen. Einband mit leichten Wasserflecken, 
nicht ins Innere reichend. Format: 22x24. 
(E016) 

 
 

Los 78                                    Ausruf: 43 € 
Der jetzige Stiftsbau Maria-Einsiedeln, 
Einsiedeln, New York, Cincinnati, St. 
Louis, 1883 
Von  P. Albert Kuhn. Über 200 Seiten mit acht 
artist. Beilagen; eine mit größeren Einriss. 
Dekorative Gestaltung der jeweiligen 
Kapitelseiten. Goldprägecover und –rücken. 
Ecken bestoßen, ebenso der  Rücken oben 
und unten. Ex Libris. Format: 16x22,5. (E020) 

 
 



Los 79                                    Ausruf: 75 € 
Geschichte der Handelskrisis im Jahre 
1873, Frankfurt 1874 
Von Max Wirth. Nach der Euphorie und dem 
Aufschwung nach dem gewonnenen Krieg 
gegen Frankreich 1871/72 setzt in der 
Wirtschaft schon rasch Ernüchterung ein. Die 
Reparationszahlungen flossen nur in wenige, 
ausgesuchte Bereiche. 270 Seiten,  Hardcover. 
Vier Bünde. Außen abgegriffen, Ecken 
bestoßen. Teils persönliche Anmerkungen. 
Format: 14,5x22. (E020) 

 
 

Los 80                                    Ausruf: 25 € 
Original-Recepte der Grundessenz-, 
Rum-, Punschessenz-, Liqueur-. 
Wichse-, Tinten-Fabrikation, Leipzig 
1875 
Von  Heermann Stellmacher im Selbstverlag. 
Für Destillateure, Drogisten und Materialisten. 
169 Anwendungen auf 105 Seiten. Teils leicht 
gegilbt. Goldprägedruck des Covers. An den 
Kanten und Ecken teils bestoßen. Format: 
12,5x18. (E020) 

 
 

Los 81                                    Ausruf: 20 € 
Karl Heinz Hill: Die Liebe siegt! 
Darmstadt, 1911 
Schauspiel in vier Szenenbildern. Portrait mit 
Faks.-Unterschrift des Autos. Seiner Vaterstadt 
Gelnhausen gewidmet. 74 Seiten mit 
Szenenbildern. Paperback, erste Seiten lose. 
Format: 15x20. (E020) 

 

Los 82                                    Ausruf: 25 € 
Gesetz über die Ausübung und 
Ablösung der Weiderechte auf landw. 
Grundstücken; sowie die Ablösung der 
Waldweide-, Waldgräserei- & 
Waldstreurechte in Württemberg, 
Stuttgart 1873 
128 Seiten, Hardcover. Etwas gegilbt. Format: 
14x21. (E032) 

 
 
Los 83                                    Ausruf: 40 € 
Wilhelm Smets in Leben und Schriften, 
Aachen 1877 
Eine Literaturstudie von Joseph Müllermeister. 
Smets (1796 in Reval; 1848 in Aachen) war ein 
deutscher Spätromantischer Schriftsteller, 
Journalist, Pfarrer und Mitglied der  Frankfurter 
Nationalversammlung.  .1804 zog er mit 
seinem Vater, der wieder seinen früheren 
Richterberuf ergriffen hatte, nach Aachen. 
1815 nahm er als Freiwilliger am Feldzug 
gegen Frankreich teil und wurde wegen 
propagandistischer Leistungen auf 
Veranlassung des Gouverneurs der 
Rheinprovinz, der in Aachen seinen Sitz hatte, 
zum Landwehrleutnant befördert, dem Stab 
Gneisenaus zugeteilt und machte die Schlacht 
bei Waterloo und den Zug nach Paris mit. 1822 
wurde Wilhelm Smets in Köln zum Priester 
geweiht. 1844 zum Kanonikus an das Münster 
von Aachen berufen. Wegen seines 
Engagements für Meinungs- und Pressefreiheit 
wählte ihn die Stadt Aachen 1848 zum 
stellvertretenden Abgeordneten des 20. 
Wahlkreis Rheinland in die Frankfurter 
Nationalversammlung. 320 Seiten, Harcover. 
Frontispiz Portrait und Unterschrift. Cover 
etwas abgegriffen, Ecken bestoßen. Format: 
14,5x20. (E042) 

 
 

Los 84                                   Ausruf: 40 € 
Festschrift “Herold” – Feier zum 
25igsten Bestehens des Vereins für 
Wappen-, Siegel- und Familienkunde, 
Berlin 1894 
230 Seiten Paperback. Jede Seite mit 
Rahmen. Viel anschauliches Material, teils in 
Farbe, teils als Faltkarten. Einzelne Seiten am 
Anfang mit Knickecken. Cover angeschmutzt, 
teils Fehlstellen am Rücken. Ex Libris. 
Ansonsten einwandfrei. Format: 22x29. (E009) 

 
 

Los 85                                    Ausruf: 35 € 
Der Deutsche Herold – Ztschr. für 
Wappen-, Siegel- und Familienkunde, 
41. Jg, 1910 
Kompletter Jahrgang, gebunden. Sehr gute 
Erhaltung. Cover an den Rändern leicht 
abgegriffen. Format: 22,5x28. (E009) 

 
 
 

Börse/Schecks/Geld: 
 
Los 86                                   Ausruf: 18 € 
Börsengeschäfte – Plaudereien eins 
Börsianers, Leipzig 1922 
Von Georg Obst. Zellenbücherei Nr. 53. 93 
Seiten, Hardcover mit dekoratives Cover von 
Max Zschoch. Leicht angeschmutzt, Rücken 
unten mit kleinem Riss. Format: 13x19. (E006) 



 
 

Los 87                                    Ausruf: 18 € 
Börsen der Welt – Europa/2 + Mittlerer 
Osten, Frankfurt 1978 
156 Seiten Athen, Helsinki, Istanbul, 
Kopenhagen, Lissabon, Luxemburg, Madrid, 
Oslo, Teheran, Tel Aviv. Viele Abbildungen 
und Fotos. In Leinen gebunden; Bibli.-
Exemplar. Format: 21,5x22,5. (E006) 

 
 

Los 88                                    Ausruf: 20 € 
Scheck-Buch Spar- und Darlehnskasse 
eGmbH, Walheim bei Aachen 1938 
Sehr gute Erhaltung. Nur zwei Schecks 
entnommen. Format: 20x11. (E017) 

 
 
 

Los 89                                    Ausruf: 12 € 
Sparbuch Städt. Sparkasse Aachen, 
1942 
Eintragungen bis 1947. Format: 8,5x20,5. 
(E019) 

 
 

Los 90                                 Ausruf: 75 € 
Chicago Live Stock Exchange – 
Certificate of Membership, 1890-1910 - 
4 Papiere 
Äußerst dekorativ mit zwei Vignetten. OU des 
Präsidenten. Die Mitglieder mit OU auf der 
Rückseite. Zwei Knickfalten. Dies als 
Schnittentwertung und „Cancelled“-Notiz. Teils 
Einrisse. Format: 30,5x23. (E019) 

 
 

Los 91                                  Ausruf: 150 € 
Credit-Deputation der vereinigten 
Stände der Böhmisch- und 
Österreichischen Stände, Wien 1763 
Ausgegeben werden soll eine Obligation im 
Gesamtwert von 21,9 Mio. fl. zu 5% in Stücken 
zu 15, 30, 60 und 120 fl,  Beiliegend die 
zehnseitige Erläuterung (mit Wasserrändern) 
und 6 Muster der jeweiligen Obligationen samt 
fünf (Interessen-)Kupons der Reihe A-F. 
Formate: 34,5x22. In dieser kompletten 
Zusammenstellung äußerst rar. (E032) 

 
 

 
 
 
 

Dokumente: 
 
Los 92                                Ausruf: 490 € 
Johann Cunibert Lenné – 
Referenzschreiben für Johann Hubert 
Klütsch, Bonn 21.6.1767 
Dieser war für drei Jahre beim 
Gartenbaumeister Lenné  in Diensten. Hierfür 
erhielt er dieses Dokument auf Tierhaut, reich 
verziert. Unten ein Band mit Elfenbeindose, in 
dieser der Siegellack. Reiche Verzierungen mit 
floralen Motiven. OU von Johann Cunibert 
Lenné. Ein museales Stück. Die Familie 
Lenné ist eine Dynastie von Gartenbauern seit 
dem 17. Jh. Begründet hat die 
Familiengeschichte Augustin Lenné, der als 
Hofgärtner 1669 von Lüttich nach Bonn- 
Poppelsdorf kam, als ihm Kurfürst Maximilian 
Heinrich von Bayern als Erzbischof von Lüttich 
und Köln die Position des Hofgärtners antrug. 
Neben Bonn gehörten auch Gärten in Röttgen, 
Köln und Brühl zum Aufgabenbereich. Auch 
sein Sohn, Maximilian Heinrich Lenné, dessen 
Namensgeber der alte Kurfürst war, arbeitete 
unter dessen Nachfolger, Kurfürst Clemens 
von Bayern als kurfürstlicher Hofgärtner und 
wiederum dessen Sohn gleichfalls. Eine 
Gärtner-Dynastie war begründet. Johann 
Hubert von Lenné und auch der 2. Sohn von 
Maximilian, Johann Kunibert, arbeiteten im 
Bonner Raum nachfolgend als Hofgärtner. 
Johann Kuniberts Tochter heiratete den 
Hofgärtner Josef Clemens Weyhe, ab 1788 ist 
bereits dessen Sohn Peter Joseph Lenné der 
Ältere in den Fußstapfen des Vaters und 
beginnt, das Fach Botanik wissenschaftlich an 
der Universität Bonn zu lehren, sein jüngerer 
Bruder Johann Heinrich Joseph übernimmt 
zunehmend die Aufgaben in den Gärten vor 
Ort. Format: 54x32/36. (E020) 

 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 



Los 93                                    Ausruf: 22 € 
Wien, 1897: Privatbrief 
Dekorativer, farbiger Briefkopf mit Wappen. 
Doppelblatt. Format: 14x22. (E007) 

 
 

Los 94                                    Ausruf: 30 € 
Breslau, 1870: Schmuckbrief 
Aufwändige Bordüre mit Blumen, Girlanden 
und Pfau, teils in Gold. Doppelblatt; zwei 
Knickfalten, dort Einrisse rechts. Format: 
14x20,5. (E024) 

 
 

Los 95                                    Ausruf: 20 € 
Schmuckbrief mit Glanzbild, 1907 
Goldrand. "Die besten Wünsche". Zum 
Geburtstag des Vaters. Doppelblatt. Format: 
14x21. (E024) 

 
 
Los 96                                    Ausruf: 30 € 
Schmuckbrief, 1856 
"Meinen herzlichsten Gluckwunsch" an den 
Vater. Aufwändige Goldbordüre mit 

unterschiedlichen Einlagen. Blaue Blüten. 
Doppelblatt mit Knickfalten. Format: 20,5x25,5. 
(E024) 

 
 

Los 97                                    Ausruf: 30 € 
Waag-Schein, Ellingen bei Spalt, 
21.10.1882 
Bescheinigt werden 192,5 kg ächtes Stadtgut. 
Dekorative Ortsabbildung mit zahlreichen 
Hopfenflächen. OU des Waagmeisters, zwei 
Medaillen in Golddruck, Stempel der Stadt 
Ellingen. Format: 20x24. (E018) 
(siehe auch Los) 

 
 

Los 98                                    Ausruf: 22 € 
Waagschein Rittersbach bei Spalt, 
23.10.1891 
Bescheinigt 2 Ztr. und 28 Pfd. Wunderschöner, 
vollständig erhaltener Siegel mit Dorfkirche. 
Format: 19,5x17,5. (E033) 

 
 

Los 99                                    Ausruf: 22 € 
Begleiturkunde Deutscher Siegel-
hopfen, Pfeffenhausen, 28.11.1940 

Anbaugebiet Hallertau. 164 kg in Ballen. Zwei 
Hopfenreben und farbiges Ortszeichen. 
Stadtsiegel. Format: 21x29,5. (E018) 

 
 

 

 

 

 


